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FORMLER: Fete symboler angir vektorer. Symboler med hatt over angir enhetsvektorer. Formlenes
gyldighetsomrade og de ulike symbolenes betydning antas forgvrig & veere kjent. Symbolbruk og betegnelser
som 1 forelesningene.

KLASSISK DYNAMIKK

Newtons andre lov: F = dp/dt p =mv =mr

1
Konstant akselerasjon: v = vg + at T =z + vt + iat2

1
Konstant vinkelakselerasjon: w = wg + ot 0 =0y + wot + Eozt2

1
Arbeid: dW = F -dr Kinetisk energi: K = Emv2
r
Konservativ kraft og potensiell energi: U(r) = — | F -dr F =-VU(r)
Jrg

Friksjon, statisk: f < ugV kinetisk: f = pupN

Luftmotstand (liten v): f = —kv Luftmotstand (stor v): f = —Dv%®
Tyngd kt: R ! — ! /r d
e : =—> rim; & — ~dm
yRecepin M= 2T Ty

Sirkelbevegelse: v = rw Sentripetalakselerasjon: a = v*/r Baneakselerasjon: a = dv/dt = r dw/dt
Dreiemoment: 7 =r x F Statisk likevekt: XF; =0 X7,=0
Dreieimpuls: L=7xp N2 rotasjon: 7 = dL/dt

Stivt legeme, refleksjonssymmetri mhp rotasjonsaksen: L = Ly + L; = Ropy X MV + [hw

1 1
Kinetisk energi, stivt legeme: K = §MV2 + §Iow2

Treghetsmoment: I = Zmirf — /erm
i

1 2 2
Kompakt sylinder (skive): Iy = §MR2 Kompakt kule: Iy = gMR2 Kuleskall: Iy = gMR2
1

Tynn stang: Iy = EMLQ

1
Stivt legeme, rotasjon om fast akse: K = §Iw2

dw
N2 rotasjon, akse med fast orientering: 7 =1 E

Steiners sats (parallellakseteoremet): I = Iy 4+ Md?

GMm
5T

GMm
U(r) =— " g=F/m

Gravitasjon: F = —
r
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e Enkel harmonisk oscillator: i+ wiz=0 T =271/wy f=1/T = wy/2m
Masse i fjeer: wo = \/k/m  Matematisk pendel: wy =1/g/L  Fysisk pendel: wy = \/mgd/I

e [ri, dempet svingning, langsom bevegelse i fluid: ma +bx+kxr=20

= i+ 2yi + wiz =0 wi =k/m v=0b/2m

Underkritisk demping (v < wp) z(t) = Ae " sin(wt + ¢) w=/ws — 2
Overkritisk demping (v > wp) z(t) = Ae Mt + Be 2! arg=7yE4/v2—wi
Kritisk demping (7 = wp) z(t) = Ae™ " + Bte "

e Tvungen svingning, harmonisk ytre kraft: mi + bz + kx = Fycoswt

(partikulser-)lgsning: z(t) = Alw) sin(wt + ¢(w))

E
amplitude: Alw) = o/m
V(w? = w3)? + (2yw)?2
halvverdibredde: Aw >~ 2y Q-faktor: Q = wo/Aw
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KONSTANTER, OMREGNINGSFAKTORER OG DEKADISKE PREFIKSER
e Fundamentale konstanter:

G = 6.67-1071 Nm?/kg? (g =9.81m/s?)
me = 9.11-10 kg
my=my = 1.67-107% kg
lu = 1.66-10"%" kg
e = 1.60-107Y¥C
go = 885-10 " TF/m

= 9-10° Nm?/C?

4dmeg
po = 4m-107" H/m

kg = 1.38-107% J/K
N4 = 6.02-10% mol™*
h = 6.63-1073% Js
¢ = 3.00-10%m/s

e Omregningsfaktorer:

leV = 1.60-10717J
1A = 1070y



e Dekadiske prefikser: p = piko = 10712, n = nano = 107, 4 = mikro = 107, m = milli = 1073,
¢ = centi = 1072, k = kilo = 10?>, M = mega = 10%, G = giga = 10°

MATEMATIKK

e Krumningsradius:
_ L+ (dy/dz)*P?
= (@y/a?

ax ar

dz

/ea‘” dx = le‘m
o
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MIDDELVERDI OG FEIL I MALINGER

PR . . 2 _ n dq 2
e Gauss’ feilforplantningslov: (Agq)” = Yin; (871- Aai)

Hvis stgrrelsen ¢ er et produkt av potenser av a; (¢ = a{Vl . aévz SN E

Ag _ \/<N1Aa1>2 . <N2Aa2>2+
q ai ao

Middelverdi (gjennomsnittsverdi): 7 = + SN

Standardavvik (feil i enkeltmaling): &, = \/ (35 2 (- 9))

Standardfeil (feil i middelverdi): dz = d,/vV N



